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Схема системи водопостачання міста з підземного джерела 



Схема системи оборотного водопостачання промпідприємства 

Вартість елементів систем водопостачання (у % від загальної 

вартості) 



Загальні відомості про систему водопостачання

1. Системи і схеми водопостачання.

2. Норми і режим водоспоживання.

3. Напори у водопровідних мережах.

4. Джерела водопостачання й водозабірні споруди.

5. Очисні споруди.

6. Насосні станції.

7. Напірно-регулюючі ємності.





Рисунок 1.2.4 – Суміщений ступінчатий 

графік водоспоживання та подачі води 

насоcами другого підйому 

2

Принципові схеми підземних водозабірних споруд: А) 

трубчастого колодязя; Б) променевого водозабору 





Споруди та обладнання на водопровідних мережах 
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Лабораторне заняття 1. Класифікація інженерних 

мереж. Способи

прокладання інженерних мереж

роздільний метод 

прокладаннятрубопроводів і кабелів

підземний 

(кожна мережа 

в окремій 

траншеї);

(надзем

ний на 

низьких 

опорах

надземний на 

високих 

опорах)

Спільний (поєднаний) метод 

прокладання

(підземний в 

одній траншеї;
підземний у 

прохідних 

каналах; у

технічних 

підпіллях і

"зчіпках" між 

будинками

Надземний на 

опорах і по

стінах будинків



у загальних траншеях

у тунелях за необхідності одночасного

розміщення теплових мереж діаметром від 500 до 

900 мм

У тунелях допускається також прокладання

повітропроводів, напірної каналізації та інших 

інженерних мереж.



Лабораторне заняття 1. Класифікація інженерних 

мереж. Способи

прокладання інженерних мереж



1. Трубопроводи: водопровідної мережі; гарячого 

водопостачання; каналізації побутових та стічних вод; 

каналізації дощових і талих вод (зливової каналізації); 

дренажів; теплових мереж; газопостачання. 

2. Кабелі електричних мереж високого, середнього та 

низького напруги.

3. Прохідні і напівпрохідні канали для поєднання про 

кладки трубопроводів і кабелів різного призначення. 

4. Непрохідні канали теплових розвідних мереж. 

5. Непрохідні канали (зчіпки) для сумісної прокладки 

розвідних труб тепломережі холодного і гарячого 

водопостачання.



Прохідний двохсекційний колектор 1-ТО 2-ВО 3 

кабелі 4- електрокабелі









Принципова схема ГРП:



Схема розміщення ТП:

Тр – трансформатор; W1 - силовий кабель напругою до 

10кв; W2 – силовий кабель напругою 380/220В



Принципи трасування інженерних мереж. Горизонтальне і 

вертикальне зонування

Розміщення інженерних мереж у поперечному профілі вулиці при 

роздільній прокладці











Задача №1. Визначити середньодобову витрату води на

господарсько-питні потреби міста з населенням N тис.

мешканців, якщо номер ступіня благоустрою районів жилої

забудови n1. Чисельні значення величин N і n1 прийняти по

додатку А, а величину питомого водоспоживання на одного

мешканця міста – по додатку Б згідно зі ступенем

благоустрою n1.

Задача №2. За умовами попередньої задачі визначити

максимальні добові витрати води, якщо коефіцієнт добової

нерівномірності водоспоживання Кдоб.макс. (додаток А).

Задача №3. За умовами попередньої задачі визначити

середньогодинні витрати води в добу максимального

водоспоживання.

Задача №4. За умовами попередньої задачі визначити

витрати води в максимальну годину, якщо максимальний

коефіцієнт годинної нерівномірності Кг.макс. (додаток А).

Задача №5. За умовами задачі №5 визначити витрату

води в мінімальну годину, якщо мінімальний коефіцієнт

годинної нерівномірності Кг.мін. (додатокА).





ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ

Лабораторне заняття 1. Класифікація інженерних 

мереж. Способи прокладання інженерних мереж

Мета практичного заняття – закріпити лекційний і 

додатковий матеріал: на фрагменті генплану міста і 

забудови жилої групи треба зробити вибір  оптимального 

варіанту прокладання інженерних мереж згідно 

нормативної документації та зон розміщення.











Лабораторне заняття 2. Принципові схеми 

водопостачання, водовідведення, 

енергопостачання та газопостачання мікрорайону

Мета лабораторних занять – закріпити лекційний і 

додатковий матеріал: отримати навички визначення 

розрахункових параметрів для проєктування мереж.





Задача №1. Визначити середньодобову витрату води на 

господарсько-питні потреби міста з населенням N тис. 

мешканців, якщо номер ступіня благоустрою районів жилої 

забудови n1. Чисельні значення величин N і n1 прийняти по 

додатку А, а величину питомого водоспоживання на одного 

мешканця міста – по додатку Б згідно зі ступенем 

благоустрою n1. 

Задача №2. За умовами попередньої задачі визначити 

максимальні добові витрати води, якщо коефіцієнт добової 

нерівномірності водоспоживання Кдоб.макс. (додаток А).

Задача №3. За умовами попередньої задачі визначити 

середньогодинні витрати води в добу максимального 

водоспоживання.

Задача №4. За умовами попередньої задачі визначити 

витрати води в максимальну годину, якщо максимальний 

коефіцієнт годинної нерівномірності Кг.макс. (додаток А).

Завдання №5. Визначити глибину прокладки водопровідних 

ліній діаметром D, рахуючи її від поверхні землі до верху 

трубопроводу, якщо глибина промерзання грунту hпр. 

Чисельні значення необхідних величин прийняти по додатку 

А.

Завдання №6. Розробити вузол з’єднання чавунних труб в

колодязі, які в перетині утворюють хрест з кутами між

суміжними лініями 90°, якщо на n2 лініях, що виходять з

вузла, необхідно встановити запірні засувки. Чисельні

значення n2 прийняти по додатку А, а необхідні фасонні

частини вибрати по додатку Б.
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Загальні відомості про систему 

водопостачання

1. Системи і схеми водопостачання.

2. Норми і режим водоспоживання.

3. Напори у водопровідних мережах.

4. Джерела водопостачання й водозабірні 

споруди.

5. Очисні споруди.

6. Насосні станції.

7. Напірно-регулюючі ємності.
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Споруди та обладнання на водопровідних мережах 
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Зовнішні водопровідні мережі

1. Види водопровідних мереж.

2. Трасування водопровідної мережі.

3. Визначення глибини закладення труб.

4. Особливості гідравлічного розрахунку тупикових мереж.

5. Гідравлічний розрахунок кільцевих мереж.
1.
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2.

Рис. 2 – Роздільний метод прокладання водогінних 

мереж



3.

hзак = hп + 0,5 м.

Коли визначається глибина прокладки трубопроводу подачі води 

враховується:

  Максимальна температура взимку;

Тип грунту на місцевості;

Температура води в системі;

Наявність рослинності на поверхні;

Тривалість сонячного періоду;

Час подачі води;

Кількість опадів;

Глибина залягання підземних вод.



4.

q6

6 5 4 3

2 1

q5 q4 q3

q2 q1

Рисунок  - Схема розбору води з тупикової мережі





Споруди та обладнання на водопровідних мережах

1. Труби чавунні напірні. 

2. Труби сталеві електрозварні. 

3. Труби сталеві з неметалічним внутрішнім покриттям.

4. Металопластикові труби

5. Арматура та споруди на водопровідних мережах.

1.

Труби чавунні напірні

2.

Труби сталеві електрозварні

В Україні чавунні труби та 

з'єднувальні фасонні частини 

до них виготовляють 

відповідно до ГОСТ 9583-75 

діаметром до 1200 мм, 

довжиною від 2 до 7 м класів 

ЛА, А та Б на різний 

внутрішній тиск — на 

максимальний робочий тиск 

до 3,5-4,0 МПа.

Технічна характеристика чавунних труб.

Умовний прохід, 

мм
Максимальний тиск, МПа

ЛА А Б

300 2,5 3,5 4,0

350–600 2,0 3,0 3,5

700–1200 2.0 2,5 3,0

Б-1 Б-2



•За призначенням сталеві труби у залежності від умов експлуатації поділяють на 

три групи:

• 1 група — труби з маловуглецевих сталей з границею міцності до 490 

МПа, які призначено для експлуатації при температурі 0 °С і вище та 

тиску до 5,4 МПа; трубопроводи з таких труб можна споруджувати при 

температурі 40° С та вище;

• 2 група — труби з маловуглецевих сталей з границею міцності від 490 до 

540 МПа, які призначено для експлуатації та будівництва в північних 

районах при температурі до мінус 40°С і тиску до 5,4 МПа;

• 3 група — труби з низьколегованих сталей з границею міцності 540 МПа 

і вище, які призначено для експлуатації та будівництва трубопроводів 

при температурі до 60° і тиску до 9,8 МПа.

Застосовувати безшовні труби необхідно відповідно до ГОСТ 8732-78, ГОСТ 8734-

75, ГОСТ 9940-72, ГОСТ 9941-81, електрозварні — відповідно до ГОСТ 20295-74 

для труб діаметром до 820 мм включно, та технічними умовами для труб 

діаметром 530–1420 мм.

Характеристики сталевих труб

Типи труб
Зовнішній 

діаметр, мм
Марка сталі Параметри експлуатації

температур

а, ºС
тиск, МПа

Водо- 

(пульпо-) та 

газопровідн

і

10,2 – 165
Ст1 кл2 або 

Ст2 кл2
+200 1

Безшовні 

гарячекатан

і

25 – 820 Ст 20 – 40+ 450 10

Безшовні 

холоднотяг

нені та 

холоднокат

ані

14 – 426 10Г2 – 70+ 40 10

Електрозва

рені
14 – 426 ВСт3гп – 30+ 300 2,5

Електрозва

рені
530 – 1420 17ГС – 40+ 400 2,5

Безшовні 5 – 120
10Х17Н13М

2Т
– 253+ 700 10



3.

Труби сталеві з полімерним 

внутрішнім покриттям

Труби сталеві з оцинкованим 

внутрішнім покриттям

4.
•В теплих підлогах;
•Для непомітною установки системи 
водопостачання в стінах;
•Для підведення труб до 
опалювальних приладів;
•На дачних ділянках для монтажу 

поливальних систем.

це два шари поліетилену, з’єднаного 
на молекулярному рівні, між цими 
шарами алюміній. За рахунок 
алюмінієвого шару труба набуває свої 
показники міцності, а шари 
поліетилену забезпечують високу 
гнучкість



Затвор

Н=6+4n







 



2.

Загальносплавна 

система каналізації



Схема каналізації населеного пункту



Охоплююча схема трасування 

мережі

Схема трасування зі 

зниженої сторони 

ккварталу

Насосна станція водовідведення

D I h/d V 

hзагл



Особливості проектування та будівництва мереж

водовідведення

1. Норми і режим водовідведення.

2. Особливості проектування господарсько-побутової 

мережі.

3. Особливості проектування дощової мережі.

1.

2.



Витрата на ділянці мережі складається з наступних 

витрат: 

а) з витрат, які надходять від будинків, що 

безпосередньо приєднані до цієї ділянки (шляхових 

витрат); 

б) з витрат, які надходять у початок ділянки від 

бокових приєднань у (бокових витрат); 

в) з витрат, які надходять і з вищерозташованих 

ділянок (транзитних витрат). 











3.

Pg=0,5-5 років





Споруди та обладнання на каналізаційних мережах

1.Труби і їхні з'єднання.

2.Колодязі на мережі.

3.Дюкери й переходи на мережі.

1.

1.кераміка. Ці вироби виготовляються зі спеціальної глини, змішаної з 

шамотом або каоліном. Сформовані вироби піддаються випалу, що забезпечує 

високу міцність всіх елементів. На наступній стадії виробництва поверхню 

виробу покривається спеціальною глазур'ю, яка забезпечує 

водонепроникність і захищає елементи стічної системи від впливу хімічних 

речовин.

Ще однією особливістю керамічних труб є гладка внутрішня поверхня, 

завдяки якій каналізаційні стоки швидко видаляються з зливної системи, не 

утворюючи засмічень.

Торець труби і внутрішня поверхня розтруба покривається спеціальними 

смолами, що дозволяє досягти потрібного рівня герметичності без 

застосування спеціального обладнання або зварювання.

До мінусів кераміки можна віднести високу вартість і велику масу. Вони дуже 

крихкі, тому перевозити, складувати і монтувати їх потрібно з обережністю.

Чавун. Особливостями цих деталей для 

виготовлення водовідвідної системи є 

легендарна міцність, термостійкість і 

величезний термін служби - понад 80 

років.

Але чавун володіє безліччю недоліків:

•велику вагу, що утруднює 

транспортування і монтаж;

•схильність до корозії;

•шорстка внутрішня поверхня, що 

сприяє утворенню пробок і засмічень;

•висока вартість.

ГОСТ 286-82

150-600 мм



Пластик має безліч незаперечних переваг:

•легкістю - можна здійснювати доставку, складування і монтаж без 

застосування інженерної техніки;

•дешевизною - ціна матеріалів набагато менше, ніж аналогічних чавунних або 

керамічних деталей;

•простотою з'єднання - щоб забезпечити герметичне з'єднання, достатньо 

вставити гладкий кінець однієї труби в розтруб інший.

бетонні труби. Дуже важкі та 

громіздкі конструкції. Для їх 

перевезення необхідно використання 

спеціальної техніки. Зараз 

застосовуються з метою облаштування 

магістральних каналізаційних каналів 

великого діаметру і монтажу 

зовнішньої стічної системи в 

приватних будинках. Годяться тільки 

для транспортування відходів, які не 

руйнують бетон, армований 

металевою арматурою.

азбестоцементні труби. Вони не 

руйнуються від впливу хімічних 

речовин, термостійкий, мають 

невелику вагу і коштують недорого. 

Але внутрішня поверхня виробів 

шорстка, а самі вони дуже крихкі. Тому 

при установці і монтажі слід 

дотримуватися особливої ​​обережності.

ГОСТ 6282-88

400-2400 мм з/б

100-1000 мм 

ГОСТ 20054-82 б.

ГОСТ 1839-80 100-400 мм



ПВХ. Це сіра або руда 

каналізаційна труба, яка має 

потрібної міцністю і легкістю. 

Один з найбільш дешевих 

матеріалів для виготовлення 

зливних систем, прекрасно 

витримує вплив хімічних речовин 

і має ідеально гладку внутрішню 

поверхню. Прекрасно витримує 

низьку температуру 

навколишнього середовища, але 

може зруйнуватися під впливом 

гарячої води, температура якої 

перевищує 40 градусів Цельсія.
Існує кілька різновидів виробів:

•для внутрішніх робіт - застосовується сіра каналізаційна труба;

•для зовнішньої каналізації - використовуються деталі, пофарбовані в 

коричневий (рудий) колір;

•спеціальні труби - біла каналізаційна труба, при виготовленні якої в 

пластик додаються спеціальні речовини, що сприяють зниженню 

рівня шуму при проходженні по ним рідини.

поліпропіленові. Каналізаційні труби 

ПП мають такі ж переваги, що і ПВХ 

деталі, за винятком жорсткості. Але 

замість останньої допускають 

проходження стоків, чия температура 

досягає 80 градусів Цельсія. 

Найчастіше ними обладнуються ті 

частини каналізації, до яких 

підключаються посудомийні і пральні 

машинки. Як і попередня різновид, 

фарбуються в сірий і коричневий колір 

залежно від місця монтажу.

1.поліетиленові. Каналізаційна труба ПНД 

виготовляється з поліетилену високої міцності шляхом 

лиття при низькому тиску. Вона легка, міцна і гнучка. В 

результаті можна змонтувати систему, що має меншу 

кількість з'єднань і муфт. Чи не підходять для 

транспортування стоків, що мають високу температуру. 

Поза приміщеннями застосовуються гофровані труби, 

виготовлені з двох шарів пластика.



склопластикові. Каналізаційні труби білого кольору, для виготовлення 

яких використовується спеціальна поліефірна смола. Міцності виробу 

додає скловолокно, що застосовується для армування.

Ці вироби мають наступні переваги:

•міцністю;

•зручністю установки;

•термоустойчивостью;

•стійкістю до хімічних впливів;

•гладкою внутрішньою поверхнею.

До недоліків слід віднести досить значну вагу і високу вартість.













1. Герметизація швів між бетонними кільцями і місць вводу 
комунікацій – комплекс матеріалів виконують гідроізоляційні і 
монтажні функції.
2. Зовнішня гідроізоляція – необхідна для захисту від 
проникнення води (будь-якого походження), агресивних 
середовищ, здатних проникнути у внутрішній простір колодязя, 
а також захист безпосередньо бетону, який є досить уразливим 
матеріалом.
3. Внутрішня гідроізоляція необхідна для недопущення витоку 
води, стічних і фекальних вод та захисту того ж бетону.

Монтажна суміш застосовується для монтажу збірних конструкцій, 
конструкційного ремонту бетонних і залізобетонних споруд, закладення 
стиків конструкцій. Суміш повинна володіти підвищеними 
характеристиками по відношенню до простого піщано-цементного 
розчину, а саме володіти такими властивостями: підвищена 
зносостійкість, водонепроникність, стійкість в умовах агресивного 
впливу хлоридів, сульфатів, сульфідів, масел та їх похідних, мати гарну 
адгезію до бетону і металу, а також забезпечує відмінну механічну 
стійкість до вигину і стисненню. До таких сумішей відносять цементний 
склад, що складається з спеціальних високоміцних гідравлічних 
зв'язувальних, інертних кремнеземних заповнювачів, спеціальних 
добавок і синтетичних волокон.

Важливою є герметизація місць входу інженерних мереж, за своєю важливістю ця 

процедура стоїть в одному ряду з захистом з'єднань конструкції. Справа в тому, що 

матеріали, з яких виготовлені інженерні мережі, а це метал і пластик, мають відмінні 

від бетону технічні характеристики, і з часом під дією сил опору матеріалів, відстають 

від тіла бетону, тим самим відбувається розгерметизаці
Гідроізоляція на бітумній основі – представляє найбільш економний 
і мабуть самий легкий в нанесенні вид гідроізоляції. До складу 
матеріалів входить суміш різних бітумів, каучукоподібних полімерів, 
синтетичних смол. Застосовується для гідроізоляції поверхонь, в 
тому числі захисту споруд від капілярної вологи в дренуючих грунтах, 
створення антикорозійного покриття металевих елементів 
конструкції. Наноситься як ручним (щітка, кисть, шпатель), так і 
механізованим (розпилювач) способом. Для рівномірного 
нанесення ізолюючого шару, гідроізоляційне покриття слід 
армувати склохолстом.

https://sanpol.ua/ru/catalogue/gidroizolyatsiya/gidroizolyatsionnye-membrany-g-tex/remontnyy-tiksotropnyy-sostav-geogrout-hr/
https://sanpol.ua/ru/catalogue/gidroizolyatsiya/bitumno-kauchukovye-mastiki/
https://sanpol.ua/ru/catalogue/teplo-i-zvukoizolyatsiya/stekloholst-i-lenty/stekloholst/


Будівництво колодязя на мережі 

водовідведення
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Принципова схема теплофікації



Залежна система теплопостачання

Незалежна система теплопостачання
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Система гарячого водопостачання

Відкрита система гарячого водопостачання





Центральний тепловий пункт



ЦТП
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Відповідають вимогам ДСТУ Б В.2.5-31:2007 «Трубопроводи попередньо тепло-

ізольовані спіненим поліуретаном для мереж гарячого водопостачання та теплових 

мереж. Труби, фасонні вироби і арматура. Технічні умови».

ТРУБИ З ПОЛІЕТИЛЕНУ PE-RT НЕІЗОЛЬОВАНІ ТА ПОПЕРЕДНЬО 

ІЗОЛЬОВАНІ “ТЕРМОІЗОЛ”

ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТА ПЕРЕВАГИ

ХАРАКТЕРИСТИКИ:

•Коефіцієнт теплопровідності λ50 = 0,027 Вт/мК;

•оболонка SPIRO - тонкостінний листовий метал, що не 

кородує (надземне прокладання);

•гідрозахисна оболонка - поліетилен;

•теплоізоляція: пінополіуретан, спінений циклопентаном;

•максимальний робочий тиск не більше 1,6 МПа;

•температура теплоносія: 140°С (150°С)

ПЕРЕВАГИ В ЗАСТОСУВАННІ:

•зменшення витрат тепла при 

транспортуванні до 1,5-2,5%;

•термін експлуатації теплотраси 30 - 40 

років;

•зменшення капітальних витрат на 15- 20 

%;

•зменшення експлуатаційних витрат в 9 

разів;

•зменшення ремонтних витрат у 3 рази.

https://elplast.com.ua/virobnitstvo/trubi-dlya-teplotras-ta-garyachogo-vodopostachannya/truby-z-polietylenu-pe-rt-neizolovani-ta-poperedno-izolovani-termoizol/
https://elplast.com.ua/virobnitstvo/trubi-dlya-teplotras-ta-garyachogo-vodopostachannya/truby-z-polietylenu-pe-rt-neizolovani-ta-poperedno-izolovani-termoizol/


В ОЦИНКОВАНІЙ (SPIRO) ОБОЛОНЦІ

застосовуються для надземної прокладки нових теплопроводів і при 

реконструкції існуючих

З ПРОВІДНОЮ 

ТРУБОЮ З 

ПОЛІПРОПІЛЕНУ РР-R 

(ПП-80 ТИП 3)

застосовуються для 

підземного прокладання 

мереж гарячого 

водопостачання (ГВП), 

опалення, кондиціювання, 

транспортування хімічних 

середовищ

З ПОДВІЙНОЮ СТАЛЕВОЮ 

ПРОВІДНОЮ ТРУБОЮ

застосовуються в трубомережах,  якщо 

місця прокладки двох окремих труб 

недостатньо. Різниця температур між 

подаючої і зворотньою трубою не повинен 

перевищувати 30 ° С

ОСНОВНІ ПЕРЕВАГИ:

•відповідають вимогам ДСТУ Б В.2.5-31:2007 "Трубопроводи попередньо 

теплоізольовані спіненим поліуретаном для мереж гарячого водопостачання та 

теплових мереж. Труби, фасонні вироби і арматура. Технічні умови"

•застосовуються як в підземних, так і в надземних теплових мережах, які 

транспортують гарячу воду і водяну пару з максимальним робочим тиском не 

більше 1,6 МПа, з температурою не більше як 140 °С при постійному режимі 

експлуатації, і температурою не більше 150°С при пікових підвищеннях 

температури

•низький коефіцієнт теплопровідності теплопровідності λ50=0,027Вт/(м × К) 

свіжосформованої теплоізоляції дозволить звести до мінімуму технологічні 

втрати теплової енергії, а через це значно заощадити паливно-енергетичні 

ресурси. Коефіцієнт теплопровідності (λ50) підтверджений протоколом 

сертифікаційних випробувань теплоізольованої пінополіуретаном продукції.



При прокладанні в каналах і технічних подпольях будівель теплопроводи 

захищені з усіх боків від механічних впливів і навантажень і в деякій мірі від 

грунтових і поверхневих вод. Для сприйняття власної ваги теплопроводу 

встановлюють спеціальні рухливі опори. При безканальної прокладці 

теплопроводів безпосередньо контактують з грунтом і зовнішні механічні 

навантаження сприймаються трубою і теплоізоляційної конструкцією. При 

цьому рухомих опор не встановлюють, а теплопроводи укладають прямо на 

грунт або шар піску і гравію. Вартість безканальної прокладки на 25-30% 

менше, ніж в каналах, проте умови роботи теплопроводів важче. Глибина 

закладення теплопроводів від верхнього рівня каналів або ізоляційної 

конструкції (при безканальної прокладці) до поверхні землі становить 0,5--

0,7 м. При високому рівні грунтових вод його штучно знижують пристроєм 

попутного дренажу з гравію, піску і дренажних труб під каналом або 

ізоляційною

Канали в даний час виготовляють, як правило, з уніфікованих збірних 

залізобетонних деталей. Для захисту від грунтових і поверхневих вод зовнішню 

поверхню каналів покривають бітумом з обклеюванням гідрозахисним рулонний 

матеріал. Для збору вологи, яка потрапляє всередину каналів, їх дну слід 

надавати поперечний ухил не менше 0,002 у одну сторону, де робляться іноді 

закриті (плитами, решітками) лотки, по яких вода стікає в збірні приямки, звідки 

відводиться в водостоки. Слід зазначити, що, незважаючи на гідроізоляцію 

каналів, природна волога, що міститься в грунті, проникає в них через їх 

зовнішні стінки, випаровується і насичує повітря. При охолодженні вологого 

повітря на перекриттях і стінах каналу накопичується волога, яка стікає вниз і 

може викликати зволоження ізоляції. У прохідних каналах забезпечуються 

найкращі умови для роботи, експлуатації та ремонту теплопроводів, однак за 

капітальними витратами вони є найбільш дорогими. У зв'язку з цим 

споруджувати їх доцільно тільки на найбільш відповідальних ділянках, а також 

при спільному прокладанні теплопроводів з іншими інженерними 

комунікаціями. При спільному прокладанні різних комунікацій прохідні канали 

називають колекторами. У містах в даний час вони набули широкого поширення. 

На рис. 6.4 показано перетин типового односекційного колектора. Прохідні 

канали (колектори) обладнають природною або примусовою вентиляцією, що 

забезпечує температуру повітря в каналі не вище 40 ° С в періоди ремонтів і не 

вище 50 ° С при роботі, електричним освітленням з напругою до 30 В, 

телефонної свяью. Для збору вологи в знижених точках траси влаштовують 

приямки, сполучені з водостоками або обладнані відкачують насосами з 

автоматичним або дистанційним керуванням. 



Конструкції в монолітних 

оболонках

Безканальна пркладка

Непрохідні канали



1.





Компенсатори. Напруги, що виникають у трубах теплопроводів при їх 

подовженні за рахунок нагрівання, сприймаються компенсаційними 

пристроями. Компенсаційні пристрої поділяють на осьові та радіальні.

Осьові компенсатори бувають сальникові та пружні (лінзові).

В осьових компенсаторах забезпечується осьове переміщення трубопроводів 

за рахунок їх телескопічного обладнання (сальникові компенсатори) або 

стискання пружних вставок (лінзові компенсатори). Між стаканом і 

корпусом компенсатора телескопічного пристрою розміщують сальникову 

набивку, виконану із азбестових прографітованих кілець. Осьові 

компенсатори використовують у теплових мережах із діаметром труб більше 

200 мм і тому у сільському господарстві практично не застосовують.

До радіальних компенсаторів відносять гнуті пристрої, що забезпечують 

природну компенсацію: П-подібні та ліроподібні (рис.).

Рисунок. Компенсатори.

а – П-подібний; б – П-подібний (b=h); в – ліроподібний; г – три хвильовий лінзовий.

Перевагами гнутих компенсаторів є передача на нерухомі опори тільки сил 

пружності компенсаторів і значна компенсуюча здатність (залежно від 

діаметра теплопроводів компенсуюча здатність становить 200...600 мм, 

причому чим більший діаметр труб, тим більша компенсуюча здатність).

До недоліків гнутих компенсаторів відносять: велику вартість теплових 

мереж, підвищений гідравлічний опір, великі затрати на будівництво 

спеціальних камер для компенсаторів і складнощі в їх розміщенні, особливо 

в умовах жилих селищ.



Рисунок. Ізоляція теплопроводу

прошивними мінеральними шкаралупами.

1 – антикорозійне пофарбування труби; 2 – стальна опора; 3 – захисне покриття із 

азбоцементних шкаралуп; 4 – азбоцементна штукатурка; 5 – кільце із дроту; 6 – 

дротяна щітка; 7 – бандаж із покрівельної сталі; 8 – стяжні кільця; 9 – засипка 

стиків оболонок; 10 - мінеральні шкаралупи.



Сальникові компенсатори

Сильфонні компенсатори

Компенсатор фланцевий з внутрішньою вставкою





Ефективність палива залежить від кількості енергії, яку 

можна одержати з одиниці його маси. Ця характеристика  

називається теплотворною здатністю і вимірюється у 

джоулях на кілограм (Дж/кг). Теплотворна здатність деяких 

видів палив наступна:

•торфу — 18663 Дж/кг,

•деревини — 19770 Дж/кг,

•бурого вугілля — 27200 Дж/кг,

•кам'яного вугілля — 32100 Дж/кг,

•антрациту — 32560 Дж/кг,

•природного газу — 35600 Дж/кг,

•мазуту — 39200 Дж/кг,

•бензину — 44000 Дж/кг.

Згальні відомості про газопостачання міст

13-15 

МДж/куб.м

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%80%D0%B5_%D0%B2%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD%D0%B5_%D0%B2%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B7%D1%83%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D0%BD


Видобуток :

•Вугілля: 16,761 млн тонн,[12] (52 млн барелів або 8,3 млн м3 у нафтовому 

еквіваленті) на добу

•Нафта: 84 млн барелів або 13,4 млн м3 на добу[13]

•Природний газ: 2960 млрд м3[14] (19 млн барелів або 3 млн м3 у нафтовому 

еквіваленті) на добу

При вказаних рівнях запасів і видобутку палива виходячи із біогенного 

походження Г.к.к. вистачить на:

•Вугілля: 148 років

•Нафта: 43 роки

•Природний газ: 61 рік

При найоптимістичніших оцінках доведених запасів (Oil & Gas Journal, World 

Oil) палива виходячи із біогенного походження Г.к.к. вистачить на:

•Вугілля: 417 років

•Нафта: 43 роки

•Природний газ: 167 років

Природні гази

Ці гази мають теплоту згоряння 32…36 МДж/м3, щільність 0,73…0,76кг/м3 і 

містять (за об’ємом) метану 75…98%, етану, пропану, бутану і пентану 

0,5...11%, вуглекислого газу 0,1...0,7% та азоту 0,5...15%.

Штучні горючі гази

гази 

високотемпературної 

(1000°С) і 

середньотемпературно

ї (500…600°С)

перегонки

коксохімічні, 

коксогазові,

газосланцеві та ін. 

гази

гази беззалишкової

газофікації, які 

отримуються при 

нагріванні палива із 

частковим 

спалюванням

його в струмі 

повітря, кисню

генераторні і 

доменні гази

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%8E%D1%87%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8#cite_note-12
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%8E%D1%87%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8#cite_note-13
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%8E%D1%87%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BD%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8#cite_note-14


2.

Залежно від тиску газу, який за ним 

транспортується, газопроводи підрозділяють таким чином:

•Високого тиску I категорії: робочий тиск газу від 0,6 до 1,2 МПа (від 6 

до 12 бар);

•Високого тиску ІІ категорії: робочий тиск газу від 0,3 до 0,6 МПа (від 

3 до 6 бар);

•Середнього тиску: робочий тиск газу від 0,005 до 0,300 МПа (0,05 

бар до 3 бар);

•Низького тиску: робочий тиск газу до 0,005 МПа (до 0,05 бар).





3.

ДБН В.2.5-

20:2018





2. Магістральний газопровід — один з основних 

елементів газотранспортних систем.

Сучасний магістральний газопровід споруджується 

із сталевих труб діаметром до 1 420 мм на робочий тиск 

7,5 МПа з пропускною спроможністю до 50—60 млрд м³ 

газу на рік.

Прокладають на глибині 0,8—1 м (до верхньої твірної 

труби) — підземне прокладання; на опорах — надземне; в 

насипних греблях — наземне.

Для транспортування газу з морських газових 

промислів на берег споруджуються підводні магістральні 

газопроводи.

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB




При позначенні труб з поліетилену (ПЕ) обов'язково вказується 

його щільність: НЩ – низька, СЩ – середня і ВЩ – висока. 

Але дані щільності не характеризують основний показник, 

прийнятий в міжнародній системі стандартизації (ІSO і CEN),

що ідентифікує труби і з’єднувальні деталі (фітінги), 

обумовлені міцністю матеріалу: "Mіnіmum Requіred Strength" –

скорочено MRS (мінімальна тривала міцність). 

SDR =2⸱MRS/MOP⸱S+ 1, 

3.

Рисунок  – Фітинги для полімерних трубопроводів: А) трійник 

рівнопрохідний; Б) відвід 900 В) перехід 

Деталі з’єднувальні з подовженим хвостовиком, виготовлені 

методом лиття під тиском: трійник рівнопрохідний 

(рис.5.2.1, А) діаметром 63, 110, 160 і 225 мм з SDR 11 і 

SDR 17,6; відводи 900 (рис.5.2.1, Б) діаметром 63, 110, 160 і 

225 мм з SDR 11 і SDR 17,6; втулки під фланець діаметром 

до 630 мм; втулки під фланець для труб великих діаметрів 

від 315 до 1200 мм; переходи для великих діаметрів 

315×225, 400×315, 500×400 мм (рис. рис.5.2.1, В). 



11Б10бк

ЗКЛ-2-200-16.

Наприклад, ЗКЛ-2-200-16. У даному випадку літери 

ЗКЛ означають, що це засувка клинова лита; 2 

другої модифікації; 200 –умовний прохід 200 мм; 16 

– умовний тиск 1,6 МПа.



Кран шаровий на газопроводі 



не менше ніж 0,4 м при діаметрах d<300 

мм і не менше ніж 0,5 м при більших 

діаметрах 



НЩ - низька, СЩ - середня і ВЩ - висока

"Mіnіmum Requіred Strength

ПНТ

ПВТ

Фітінги





До складу споруд магістральних газопроводів входять:

•головна і проміжні компресорні станції, призначені для 

компресування газу в початковому і проміжному пунктах траси;

•пункти осушування газу і його очищення від Н2S і СО2 на головній 

компресорній станції,

•приймальний термінал.

На компресорних станціях магістральних газопроводів великого 

діаметра (1 020—1 420 мм) після відцентрових нагнітачів 

установлюють апарати повітряного охолодження газу. На 

магістральних газопроводах менших діаметрів газ встигає 

охолоджуватися за рахунок теплообміну з ґрунтом. На кінцевому 

пункті магістрального газопроводу і кінцевих пунктах відгалужень 

від магістрального газопроводу газ надходить у газорозподільну 

станцію, де його тиск знижується до величини, яка допускається в 

даній газорозподільчій системі.

Для компенсації сезонної нерівномірності газоспоживання поблизу 

кінцевого пункту магістральних газопроводів споруджуються 

підземні газосховища або сховища скрапленого природного газу, в 

яких влітку створюється запас газу для подальшого його 

використання взимку або при збільшенні споживання.

Захист труб магістральних газопроводів від ґрунтової 

корозії здійснюється зовнішньою протикорозійною ізоляцією 

і катодним захистом трубопроводів. Магістральні газопроводи 

оснащуються системами телемеханіки і зв'язку для можливості 

контролювання роботи компресорних станцій з 

центрального диспетчерського пункту, 

обладнаного автоматизованою системою керування технологічним 

процесом транспортування газу. Для надання природному газу 

специфічного запаху проводиться його одоризація на головній 

компресорній станції і на кінцевому пункті магістрального 

газопроводу.

Надійність магістральних газопроводів забезпечується створенням 

резерву газоперекачувальних агрегатів на компресорних станціях, 

застосуванням високоякісних сталевих труб, прокладанням 

паралельних ліній магістральних газопроводів з перемичками між 

ними.

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%81%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%87%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%80%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B8%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%87%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BA%D0%B5%D1%80%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BC_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D0%BC_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D1%83&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BA%D0%B5%D1%80%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BC_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D0%BC_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D1%83&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%B9%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B3%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%82




З 1 серпня 2010 року вступили у дію нові державні

будівельні норми з будівництва та ремонту

газопроводів із поліетилену: ДБН В.2.5-41:2009

«Газопроводи з поліетиленових труб. Частина 1.

Проектування. Частина ІІ. Будівництво», які повинні

навести лад при будівництві та експлуатації

поліетиленових газопроводів.

У допомогу новому ДБН В.2.5-41:2009 у 2009 році

вийшли два державних стандарти України ДСТУ Б

В.2.7-179:2009 «Деталі з’єднувальні для газопроводів

з поліетиленових труб» та ДСТУ Б В.2.7-177:2009

«Перехідники «поліетилен-сталь» для газопроводів з

поліетиленових труб», без яких нові будівельні норми

були би слабкою втіхою.

У шостому розділі (Труби, деталі з’єднувальні 

та матеріали) детально описані матеріали, які 

можна застосовувати при будівництві газопроводів. 

Зупинимося в першу чергу на тих новинках, які були 

відсутні у попередньому ДБН.

у сьомому розділі детально розглянуто питання 

«розрахунку трубопроводів із поліетиленових труб на 

міцність та стійкість до впливу навколишнього 

середовища» та «визначення необхідної величини 

баластування»



Восьмий розділ присвячений реконструкції підземних

сталевих трубопроводів із використанням поліетиленових

труб. За новими ДБН допускається використання

безтраншейних методів реконструкції газових мереж

низького (до 0,005 МПа), середнього (понад 0,005 до 0,3

МПа) і високого (до 1,0 МПа) тисків із застосуванням

поліетиленових труб. При реконструкції сталевого

газопроводу низького тиску поліетиленові труби, що

протягуються у ньому, можуть використовуватися для

подачі газу як низького, так і середнього або високого

тиску. Доцільність переведення існуючих газових мереж із

низького тиску на середній або високий встановлюється

розрахунком пропускної здатності газопроводу, що

підлягає реконструкції.

Технологія протягання усередині сталевого зношеного

газопроводу поліетиленової труби передбачає протягання

звичайної труби з круглим перерізом, при цьому діаметр

газопроводу, що підлягає реконструкції, зменшується.

Застосування поліетиленових труб іншої форми

(наприклад, протягування профільованої труби,

поперечний переріз якої тимчасово зменшено, здатною

відновити свою початкову форму) суттєво не змінюючи

діаметр газопроводу, що реконструюється, даним

Нормативом не передбачено. При протягуванні круглих

поліетиленових труб малого діаметру суттєво

зменшується прохідний переріз (таблиця 4), тому

доцільність переводу газопроводу на вищий тиск газу

очевидна.



Дев’ятий розділ присвячений безпосередньо 

будівництву газопроводів із поліетиленових труб. 

Будь-яке будівництво трубопроводів починається із 

вхідного контролю труб та з’єднувальних деталей

Десятий розділ (Контролювання якості 

будівельно-монтажних робіт при будівництві 

газопроводів із поліетиленових труб)





Надземні переходи газопроводів





Від 8096 до 8298 ккал/куб. м





Практичне заняття №1 (4 години)

Тема занять: Системи і схеми водопостачання та методи забезпечення 

режимів роботи їх елементів

До початку практичного заняття необхідно вивчити матеріал лекцій за

темами 1 і 1.1 [1].

Запитання для контролю і самоконтролю засвоєння матеріалу, який

вивчається:

- Які інженерні мережі забезпечують життєдіяльність кожного міста?

- Коли виникли і почали інтенсивно розвиватися централізовані

водопроводи великих міст Європи?

- Що таке система водопостачання?

- Що забезпечує водонапірна башта в системах водопостачання?

- Для чого необхідна регулююча ємність резервуарів чистої води?

- Куди подає воду насосна станція ІІ підйому?

- Куди подає воду насосна станція І підйому?

- Що забезпечують резервуари чистої води?

- Для чого необхідні водоводи в системі водопостачання міста?

- Що забезпечує водопровідна система міста?

- В якому випадку влаштовують єдині системи водопостачання?

- Коли влаштовують роздільні системи водопостачання?

- Чим групові системи водопостачання відрізняються від традиційних

систем?

- Які системи водопостачання розрізняють за способом використання

води?

- Від чого залежить середньодобова витрата на господарсько-питні потреби

кожного мешканця?

- Як оцінюється нерівномірність водоспоживання?

- Які категорії споживання води розрізняють?

- Як розбирається вода на господарсько-питні потреби міст?

- Від чого залежить необхідний вільний напір в місті при господарсько-

питному водоспоживанні?

- Який мінімальний вільний напір повинен бути в системі водопостачання

при пожежогасінні низького тиску?



Завдання №1. Скласти схему системи

водопостачання на господарсько-питні потреби, якщо

якість води в джерелі не задовольняє вимогам

ГОСТ 2874-82 “Вода питна”.

Завдання №2. Скласти схему системи

водопостачання на господарсько-питні потреби, якщо

якість води в джерелі задовольняє вимогам

ГОСТ 2874-82 “Вода питна”.

Завдання №3. Скласти схему системи

водопостачання на господарсько-питні потреби, якщо

якість води в джерелі не задовольняє вимогам

ГОСТ 2874-82 “Вода питна”, а саме джерело

знаходиться на позначках місцевості, що забезпечують

необхідні напори у споживачів.

Завдання №4. Скласти схему системи

водопостачання на господарсько-питні потреби, якщо

якість води в джерелі задовольняє вимогам ГОСТ

2874-82 “Вода питна”, а саме джерело знаходиться на

позначках місцевості, що забезпечують необхідні

напори у споживачів.

Завдання №5. Визначити середньодобову витрату

води на господарсько-питні потреби міста з населенням

N тис. мешканців, якщо номер ступіня благоустрою

районів жилої забудови n1. Чисельні значення величин

N і n1 прийняти по додатку А, а величину питомого

водоспоживання на одного мешканця міста – по

додатку Б згідно зі ступенем благоустрою n1.

Завдання №6. За умовами попередньої задачі

визначити максимальні добові витрати води, якщо

коефіцієнт добової нерівномірності водоспоживання

Кдоб.макс. (додаток А).



Завдання №7. За умовами попередньої

задачі визначити середньогодинні витрати води

в добу максимального водоспоживання.

Завдання №8. За умовами попередньої

задачі визначити витрати води в максимальну

годину, якщо максимальний коефіцієнт годинної

нерівномірності Кг.макс. (додаток А).



Загальні відомості про системи електропостачання
1.Призначення, джерела і методи прокладання електричних мереж.

2. Лінії електропередачі.

3.Розподільні пункти й трансформаторні підстанції.

4.Споживачі електричної енергії.

5.Визначення електричних навантажень.
1.

До міських електричних мереж відносяться електропостачальні мережі

напругою 110 (35) кВ і вище, що містять кільцеві мережі з понижуючими під

станціями, лінії і підстанції глибоких вводів;

- розподільні мережі напругою 10 (6)…...20 кВ, що містять трансформаторні

підстанції (ТП) і лінії, що з'єднують центри живлення з ТП і ТП між собою;

- розвідні мережі до 1000 В.

Рис.1 – Схема конденсаційної електричної станції (КЕС):

1 - холодна вода; 2 - паливо (газ, вугілля); 3- паровий простір; 4 - паропровід; 5

- парова турбіна; 6 - електрогенератор; 7 - лінія електропередачі; 8 - трансфор-

маторна підстанція; 9 - споживач; 10 - паропровід; 11 - конденсатор; 12 - кон-

денсатопровід; 13 - насос; 14 - трубопровід гарячої води; 15 - градирня; 16 -

трубопровід охолодженої води; 17 - димар



Рис.2 – Схема атомної електричної станції (АЕС):

1 - холодна вода; 2 - ядерне паливо; 3 - паровий простір; 4 - паропровід; 5 - парова 

турбіна; 6 - електрогенератор; 7 - лінія електропередачі; 8 - трансформаторна 

підстанція; 9 - споживач; 10 - паропровід; 11 - конденсатор; 12 - конденса-

топровід; 13 - насос; 14 - трубопровід гарячої води; 15 - градирня; 16 - трубопровід 

охолодженої води

Рис.3 – Схема гідроелектростанції (ГЕС):

6 - електрогенератор; 7 - лінія електропередачі; 8 - трансформаторна підстанція;

9 - споживач; 17 - водяна турбіна



2.
Повітряні електричні мережі

Опори за призначенням поділяють на проміжні, кутові й кінцеві.

Проміжні опори забезпечують підтримання проводів між двома анкерними 

опорами .

Анкерні опори призначені для жорсткого закріплення на них проводів повітряної 

лінії. При обриві проводу між двома анкерними опорами одна повинна сприймати 

однобічний натяг проводів з іншою лінією.

Кутові опори встановлюють у місцях повороту траси повітряної лінії .

Кінцеві опори анкерного типу встановлюють на початку і в кінці повітряної лінії. 

На цих опорах натяг проводів лінії діє постійно .

Виготовляють опори залізними, залізобетонними і дерев’яними. Останні 

застосовують у невеликих населених пунктах і сільській місцевості . Найбільш 

довговічні збірні залізобетонні опори промислового виготовлення.

Анкерна опора
Кутова анкерна опора



Залізобетонні опори ЛЕП

Кабельні електричні мережі

Рис.4 - Прокладання кабеля в траншеї :1-цеглина; 2-кабель; 

3-пісок



Рис.5 - Прокладання кабеля в азбестоцементній трубі:

1-кабель; 2- азбестоцементна труба(d=100 мм)

3. Розподільні пункти й трансформаторні підстанції





5.





WО П1(П4)

ТО,ВО, VО

W1







Рис. – Суміщений метод прокладання слабкострумових 

електричних мереж: розподільні - у міському колекторі; розвідні 

- у технічних підпіллях і "зчіпках"

Принципова схема електропостачання



Розміщення підземних мереж на території населених 

місць

1. Розміщення підземних мереж на території міста в плані.

2.Перетинання інженерними мережами водних перешкод





в – підводний колектор для суміщеної проклад-

ки мереж; г – напірний дюкер через великі річки;



Прокладка пневмопробійником:

1 – компресор; 2 – шланг; 3 – пневмопробійник; 4 – опора; 5 – 

існуючий трубопровід; 6 – грунт, що ущільнюється.

Схема горизонтального буріння:

1 – пересувна електростанція; 2 – кабель; 3 – 

трубопровід; 4 – шнек; 5 – ріжуча

головка; 6 – опора; 7 – приямок; 8 – грунт, що 

розробляється; 9 – електромотор



• проколювання, пробивання і 

продавлювання; 

• горизонтальне направлене буріння; 

• розкочування; 

• щитова прокладка; 

• мікротунелювання. 





натискні насоснодомкратні установки, що складаються з 

одного або двох з’єднаних гідравлічних домкратів типу 

ГД-170 із зусиллям до 170 тс кожний, змонтованих на 

спільній рамі. Штоки домкратів мають великий вільний 

хід (до 1,15-1,3м). Раму з домкратами встановлюють на дні 

робочого котловану, з якого ведуть прокол. Поряд з 

котлованом на поверхні розміщують гідравлічний насос 

високого тиску – до 30 МПа. 

Гідропроколом труби прокладають із використанням 

кінетичної енергії струменю води, що виходить під тиском з 

розташованої спереду труби спеціальної конічної насадки. 

Такий струмінь розмиває в ґрунті отвір діаметром до 500мм, в 

який прокладають труби. 



В установках для вібропроколу застосовуються збуджувачі 

повздовжньо-направлених коли-вань. Однією з найбільш 

ефективних установок вібропроколу є ударно-вібраційно-

вдавлююча установка УВВГП-400 конструкції ВНИИГС 

Продавлювання. 

Для продавлювання труб застосовують натискні насосно-

домкратні установки з двох, чотирьох, восьми та більшої 

кількості домкратів зусиллям по 500-3000 кН кожний з ходом 

штоку 1,1-2,1м, що працює від насосів високого тиску. Кількість 

домкратів в установці залежить від необхідного натискного 

зусилля. 



Схема: проходу (а), розширення (6) свердловин і 

продавлювання (в, г) труб за допомогою пневмопробійників 

Горизонтальне направлене буріння. 

Труби діаметром до 150 мм прокладаються за допомогою 

гідророзмиву із використанням вищезгадуваного розчину на 

основі бентоніту або полімерів 





Труби більшого діаметру прокладаються за допомогою установок 

го-ризонтального шнекового буріння 

Установка горизонтального шнекового буріння 

За допомогою установок УГБ та ГБ можна прокладати 

трубопроводи в ґрунтах IV групи діаметром 325-1420 мм 

протяжністю 40-60 м при швидкості буріння від 1,5-1,8 до 

12,7-19 м/год. 



Розкочування використовують для проходки і розширення існуючих 

свердловин за рахунок спеціальної голівки, що розгортає  та приво-

диться в рух буровим верстатом через нарощувані бурові штанги. 

Цей метод реалізовується шляхом створення закритим 

способом тунелів механізованими щитами діаметром 1,5-3,6 

м з наступним укладанням труб необхідного діаметру та 

забутовкою вільного простору. Щит складається з трьох 

основних частин: передньої – ріжучої клиноподібної форми 

з козирком або без нього, середньої – опорної, де 

розміщуються домкрати та задньої – хвостової. 



Мікротунелювання. 

Мікрощити різних діаметрів фірми „Soltan” 

Схема технології 

розробки 

мікротунелей 

Фірма „Herrenknecht” є одним із світових лідерів по випуску 

щитів для мікротунелювання. Вона випускає щити діаметром 

від 150мм до 14,2м, при використанні яких усувається ручна 

праця у вибої, механізується процес прокладки труб, і все 

керування технологічним процесом здійснює машиніст з 

централізованого пульта. 



У великих містах гостро стоїть проблема відновлення 

трубопроводів до 1000 мм із довжиною захоплення від 100 

пог. м і вище. В даний час фахівці ДГУП «Сант» розробили 

технології відновлення трубопроводів діаметром 400-1000 

мм полімерним рукавом. 

Для реконструкції старих пошкоджених трубопроводів 

застосовують та-кож метод „труба в трубі”. В цьому методі 

використовуються пласт-масові труби довжиною 10-12 метрів, які 

зварюються разом та або втягуються або заштовхуються в старий 

пошкоджений трубопровід. Бажано, щоб в старому трубопроводі 

не було колін із кутом більше 10 градусів і великого числа відга-

лужень. 
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Схема реконструкції трубопроводів методом 

руйнування старого трубопроводу: внизу – 

реконструкція каналізаційного трубопроводу; вверху 

– реконструкція напірного трубопроводу 



1.



2.





3.





0,1 МПа відповідає 10,33 м.вод.ст. 



1.





2.

3.



Рис. Схеми повітряних переходів газопроводів по

фермах

Схеми повітряних переходів газопроводів

Висяча система повітряного переходу



Розміщення інженерних мереж на території міст

Типове розміщення інженерних мереж в Україні при

односторонньому прокладанні

Типове розміщення інженерних мереж при двосторонньому 

прокладанні в Україні

1 – дощова каналізація; 2 – побутова каналізація; 3 – централізоване 

теплопостачання; 4 – магістральний газопровід; 5 – розподільчий 

газопровід; 6 –

магістральний водопровід; 7 – розподільчий водопровід; 8 - 

електропроводка; 9 -

телекомунікаційні проводи; 10 – дощоприймач



Раціональне розміщення підземних комунікацій на плані 

та перерізі вулиць

Е – електромережа; Т – телефон; В – водопровід; К – 

каналізація; Г – газопровід; Д – дощоприймачі; ДК – дощова 

каналізація (водостік); ТМ – теплові мережі; КТ –

кабелі трамваїв та тролейбусів







РОЗДІЛ ЕКСПЛУАТАЦІЯ ГАЗОВИХ МЕРЕЖ

Загальні вимоги до систем газопостачання

Рис.1 - Обладнання газорегуляторного пункту:

1 – газопровід середнього або високого тиску; 2 – футляр; 3 – продувальний 

трубопровід; 4 –манометр; 5 – засувка; 6 – фільтр; 7 – запобіжний запірний клапан; 8 – 

регулятор тиску; 9 –імпульсні труби; 10 – газопровід низького тиску; 11 –автоматичний 

газовий водонагрівач (АГВ-80); 12 – димовий канал; 13 – водяний манометр; 14 – 

нагрівальний прилад 15 –

гідрозатвор; 16 – газопровід низького тиску; 17 – обвідна лінія

Газопровідні мережі



Рис. 2 – Ковера на газовій мережі:

а – зовнішній вигляд; б – ковер великий; в – ковер малий (згідно ГОСТ 

12.2.003-91)

Технічна документація

- на території міст і селищ - 1:500;

- на території сіл - 1:500, 1:1000;

- поза територією населених пунктів - 1:2000



Організація експлуатації газових мереж



Загальні вимоги до експлуатації мереж газопостачання та 

споруд на них

Випробування и приймання в експлуатацію 

споруд та мереж

газопостачання

копія наказу про призначення особи, відповідальної за безпечну 

експлуатацію газового господарства  підприємства;

· положення про газову службу підприємства або договір з 

СПГГ чи іншою спеціалізованою організацією про технічне 

обслуговування та ремонт газопроводів та газового обладнання;

· протоколи перевірки знань Правил [28, 29], норм і інструкцій з 

питань охорони праці керівниками, спеціалістами і робітниками;

· посадові та виробничі інструкції, технологічні схеми, а також 

інструкції з охорони праці;

· акт приймання газового обладнання;

· акт про перевірку технічного стану димовідвідних та 

вентиляційних пристроїв;

· план локалізації і ліквідації можливих аварійних ситуацій, 

складений відповідно до вимог;

· акти про виконані роботи з герметизації вводів інженерних 

підземних

комунікацій.



Роботи з технічного 

обслуговування і ремонту 

мереж газопостачання





Періодичність профілактичного обслуговування ділянок 

газопроводів і споруд на них









Роздільний метод прокладання силових розподільних і розвідних 

електричних мереж

Методи прокладання електричних мереж



Суміщений метод прокладання силових електричних мереж:

розподільні - у міському колекторі; розвідні - у мікрорайонному 

колекторі





Практичне заняття 2

 

Визначення технічних характеристик будівель на плані 

мікрорайоні та кількості мешканців

Мета практичного заняття – закріпити лекційний і 

додатковий матеріал: за даними фрагмента генплану міста і 

забудови жилої групи визначити площі забудови, загальну, 

об’єм будівельний, кількість квартир та споживачів.

План

1. Визначення загальної та житлової забудови.

2. Розрахунок кількості квартир.

3. Розрахунок кількості мешканців.

де а і b – габарити будівель (секцій), м, n – поверховість будівлі



1 р-н 

534600

2 р-н 490050

534600/972=550 

зданий

490050/729=672 

здания



Задача № 4. Визначити витрату води на поливку вулиць і

зелених насаджень міста, розташованого в області В, якщо

площа газонів, які поливаються F2. Чисельні значення

прийняти по табл.1 згідно з номером в журналі групи.





М 1:10000 1 га=100000 

кв.м2

2 р-н

1 2 6543

10987
11

151413

12

1 р-н

ЕЖЕ 5 

пов.

ЗИЗ 9 пов.





А)3 м; б) 6 м; в) 1,5 м.

24*а*(2б+в)=24*3*13,5=972

1 здание 12*5=60кв

60*550=33000 кв

12*9*672=72576 кв.

2*(3+5+4+2)+(3+5+4+3)=43

43*5=215 люд.

215*550=118250



18*а*(2б+в)=18*3*13,5=729



























Qмакс=?



Тис. 

кв.м/вт/кв.м

М4/вт

100000*150

150000тис. Кв.м*140вт/кв.м=вт



Об’єкти вивчення – міські 

інженерні мережі

Фокус програми – комплексна фахова

підготовка (проектування, розрахунки,

експлуатація мереж водопостачання,

водовідведення, теплопостачання,

газопостачання, електропостачання) у галузі

будівництво та цивільна інженерія через здобуття

фахових навичок, що забезпечують професійну

діяльність на будівельних об’єктах різного типу

(житлові будівлі, підприємства різних галузей

промисловості).



За Державним класифікатором ДК 003:2010 зі

 спеціальності 192 Будівництво та цивільна інженерія:

3112 – технік-будівельник;
3113 Енергетик;

3113 Технік-енергетик;

3113 Технік-електрик;

3115 –технік з експлуатації мереж і споруд водопровідно-

каналізаційного господарства 

3118 – креслярі;

3119 – інші технічні фахівці в галузі фізичних наук та 

техніки;

3212 – технік-гідрометрист;

3212 – технік-гідротехнік;

2143.2 – інженер – енергетик; 

2145.2 - інженер з теплофікації.



Проектування систем водопостачання та 

водовідведення будівельних об’єктів



Системи водопідготовки для 

харчових та промислових 

підприємств



Комплексні схеми очистки

Проектування промислових систем очистки води



Проектування систем очистки води приватних будинків



. 

Проектування та 

будівництво 

водопровідних і водовідвідних 

мереж

Проектування насосних 

станцій



Проектування та 

експлуатація 

інженерних 

мереж у місті



Санітарно-технічне обладнання будівель



Причини руйнування конструкцій каналізаційних мереж











визначення категорійності ділянок

каналізаційної мережі
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